

# 打车软件火后的“便利真相”

2月17日0时起,“嘀嘀打车”与微信支付合作开始了第三轮营销:对乘客的优惠金额从5元涨回10元,另推出新用户首单立减15元的优惠,“嘀嘀打车”称本轮营销总投入近10亿元。  
“嘀嘀打车”和“快的打车”火拼,火了两款打车软件。究其实质,点燃司机和乘客热情的是它们带来的补贴和省钱,而非“便利”,也由此滋生了严重挤占公共出租汽车资源的“非必要打车”。



▶打车软件火爆,老人却成了“弱势群体”,“以前高峰时段还能打上车,现在碰上空车也不停,人家说已经接单了。”老人张女士说。

记者 王震 摄

本报记者 孙丽娟 王震



▲一次典型的“非必要打车”:某乘客的打车路线,从华联到威胜大酒店。 记者 王震 摄

打车软件火>>>

## 一的哥配俩手机,四块电池不够用

15日,记者从市公安局打车到实验中学。这辆车驾驶台上的手机架上有一部手机,仪表盘旁还放着一部手机。一路上,两部手机的叫车语音呼叫从未停止,的哥手忙脚乱。

这位的哥介绍,他的两部手机分别安装了“嘀嘀打车”、“快的打车”两个软件,“哪个订

单合适就抢哪个”。这两部手机均配了两块电池,“总共4块电池,还是不够用,车上不得不一直带着车载充电器。”

的哥姚师傅为了使用打车软件,一下子就买了两部三星高端智能手机,两部手机的市场价为每部4000余元。姚师傅在仪表盘两旁各装了一个手机

支架,手机下端都一直连接着充电器,“不一直充电的话,两小时就没电了”。

的哥赵师傅介绍,他的一位同行是老司机,开始并不认可打车软件,但打车乘客都是拿着手机在路边叫车,而他一直拉不着客,不得不更换了智能手机,也安装了打车软件。

若补贴不再>>>

## 市民算账:补贴不再,还是坐公交车去

家住望岛的张先生有私家车,自打近期装了“快的打车”软件,他就基本不动车了,“自己开车还得去找停车位,停车费一小时还两块钱呢。”张先生说,他身边不少有车的朋友跟他一样。

很多市民安装打车软件,首先是冲着补贴去的,“相当于免费坐车”,但如此天上掉馅饼的好事不会长久。记者采访中,多数打车软件用户表示,优惠政策取消后,他们依然会用打车软件,但会在“必要”时才打

车。那位从华联打车去威胜大厦的姜女士说,如果没有了优惠政策,再有短途就会走着去。和她的观点一样,大多使用打车软件的乘客表示,没有优惠后,该坐公交车还是得坐公交车,该步行还是得步行。

延伸调查>>>

## “必要打车”几多?

从实验中学到老海港也打车,“反正就花1分钱”成普遍心态。

记者从“嘀嘀打车”、“快的打车”的威海服务站获悉,截至2月17日,用“嘀嘀打车”的出租车司机超过3000人,出租车超1000辆,威海用户下载量近10万人次,每天叫车7万到8万次之间,成功率约80%;用“快的打车”的出租车有900余辆。上周,荣文乳三市也开始推广“嘀嘀打车”。

依据以上数据,可算出每天有5.6万到6.4万人次用“嘀嘀打车”成功打车,按1000辆出租车均摊,每车被预约乘用6次。这也相应减少了“招手停”机会。

这些通过软件预约的打车,到底出于何种需要,背后又是什么心态?记者实地采访了解到,打车软件使用以来,在乘客中滋生出各种“非必要”打车。

17日下午2时许,的哥赵师

傅抢到从华联到威胜大厦的订单,“从华联到威胜大厦也就一里多路,走着去也就五六分钟。如果是花自己的钱,肯定不会有这种情况”。

在华联站点上车的姜女士直言,“坐公交车还得花1元,打车只花1分钱,还不用去站点等车,现在有条件为何不用?”

赵师傅介绍,自从用打车软件,他能接到各种怪异的打车订单,比如从实验中学到老海港,从天虹商场到南山小学,都是超短途,“有了打车软件,很多人都不愿意走路了,多一步都不走”。

与众多短线出行打车的市民相比,长线打车的“奇葩”订单也不少。赵师傅介绍,他就拉过一位从华联到万家疃的乘客,上车后,这位乘客对赵师傅说,“如果中途有乘客打车,你可以抢单,然后我下车再打一俩,这样花2分钱就回家了”。

## 老板用信用卡套现发工资 无力还款后沦为打工者

本报2月17日讯(记者 王震 通讯员 段英伟) 因涉嫌信用卡诈骗,逃匿在外的杨某在烟台牟平被民警抓获。杨某是威海某公司老板,为给员工发工资,他用信用卡套现近9万元,无力归还而逃匿。

杨某是威海某装饰公司的老板,因经营不景气,拖欠员工工资。杨某以公司名义办了一张工行信用卡,信用额度10万元。杨某于2011年4月开始套现共计9万余元。因无力归还,杨某逃匿外地,至2013年12月,共计欠款

11万余元。银行报案后,民警将杨某列为网上逃犯。杨某在2013年12月10日驾驶一辆四轮小型货车在双岛湾公安卡点被例行检查时,弃车而逃,车上只剩下杨某的妻子。杨妻告诉民警,杨某在烟台牟平姜格庄镇某养鸡场工作,民警前往养鸡场,但杨某不在。

2014年1月28日,民警再到养鸡场寻找杨某,被抓时,杨某声称自己只是养鸡场的小职工,随后想找机会逃跑,被民警抓获。

## 燃放鞭炮,引燃草坪

本报2月17日讯(见习记者 孙丽娟 通讯员 刘韬) 2月17日9时16分,文登开发区九龙路三力服装厂院内草坪起火,经初步调查,火灾是因人违规燃放鞭炮引发的。

接警后,文登消防开发区中队出动1辆消防车7名队员赶赴现场。离服装厂几百米远,大家就看到滚滚浓烟,附近公路完全被

浓烟遮挡。抵近观察发现,火头已借风势蔓延至路旁及服装厂大门的绿化带。消防车停在大门口,一只水枪负责扑灭院内火灾,另一只水枪负责扑灭院外火灾,在服装厂工人的协助下,15分钟后,两处火头被扑灭。

据服装厂工作人员介绍,草坪起火是因人燃放鞭炮,火星落入草坪引起的。